

我国现行春节今年104岁

新华社消息 “旧年钟声入新年，爆竹阵阵岁经添。”1月28日，农历正月初一，春节，这是中国人最为看重的传统节日，人们习惯把过春节叫做过年。

民俗专家指出，将农历正月初一作为过年之日，称之为“春节”，并且放假，是辛亥革命以后1914年开始的。

照此推算，丁酉鸡年春节是1914年以来的第104个。

专栏作家、天津市民俗专家由国庆介绍说，百姓信俗认为，春节的来由是为了驱赶一个叫“年”的怪兽，为躲避灾难求吉利，人们将屋里屋外布置红火一新，张灯结彩，放鞭炮，守岁，这样，“年”就远远而去了。从起源

上来看，春节是由古代丰收祭祀活动演变来的。《说文解字》中说：“年，谷熟也。”由于一年分四季，春生、夏长、秋收、冬藏，谷物的多寡意味着年景的好坏，因此，“过年”旨在祈盼、庆祝五谷丰登粮满仓。

据了解，以前“过年”和“春节”是两个概念。古代民

间所说的春节指的是二十四节气中的“立春”这一天。在南北朝，甚至把春节泛指为整个春季。把“年”定名为“春节”，是辛亥革命时期的事，当时开始采用公历纪年，统称阳历，把1月1日叫做“元旦”，把农历正月初一称为“春节”。

由国庆介绍说，今天所说的“春节”是新中国成立前

夕的1949年9月27日，经中国人民政治协商会议第一届全体会议通过决议，新中国成立后中国改用世界上通用的公元纪年。从此，正式将公历1月1日称“元旦”，农历正月初一为“春节”。

民俗专家表示，随着历史的进程和社会文明的提升，人们过春节的方式

不断发生变化，出现了一些新的习俗，如看贺岁电影，结伴出游，微信红包等，但不论外在形式如何改变，春节祭祖祈福、趋利避害、辞旧迎新、求吉纳祥的内涵没有变，祈福家庭团圆、阖家美满，增强家族和谐发展的功能没有变。

(周润健)

春节东莞成全国第一空城

《南方日报》消息 近日，360大数据中心基于9亿用户春运前夕至除夕的迁徙态势，发布了2017年春节“空城指数”。其中在春节十大空城排行中，广东有4个城市进入前五。

大数据显示，春节期间，全国空城率最高的十大城市分别是东莞、佛山、广州、深圳、长沙、上海、苏州、北京、武汉、郑州。其中东莞有近七成(69.26%)的人返乡离开，当选春节期间最“空”的城市。而佛山、广州、深圳也有超过六成的人返乡过年。

北上广深等一线城市，以及经济发达的珠三角、长三角地区成为空城率最高的区域。北上广深都有超过一半的人过节返乡，依次为广州(61.36%)、深圳(60.76%)、上海(56.76%)和北京(52.01%)。

据空城数据说明，这些一线城市仍旧凭借丰富的就业机会、优渥的薪资、便利的公共设施吸引了全国各地的人来到这里打拼。

哪些地区的人最爱出外去打拚呢？大数据显示，江西、湖南、河南、安徽、山东等省份是外出打工人群的主要来源地。

江西堪称最拼省份，外出打工的人数占全省总人数的7.25%，位居全国榜首。二至五名依次为湖南(7.16%)、河南(6.30%)、安徽(6.27%)、山东(6.05%)等省份。

在一线城市中，北京作为全国的政治中心，外来工作者的覆盖范围最广泛。山东、河北、内蒙古等是主要来源地。其中比例最高的是山东省，占比约20%。除此之外，来自河南、浙江等省份的外来人群也不在少数。(叶丹)

春节加班费可抵17倍日工资

《北京晚报》消息 春节后，很多单位的人事部门就要统计春节期间坚守岗位员工的出勤情况并计算加班工资了。虽然有人节日没顾上与家人团聚，但高达17倍的日均工资也给加班族一个大大的回报。

据春节放假安排，1月27日~2月2日放假。按照“国务院关于修改《全国年节及纪念日放假办法》的决定”，大年初一、初二、初三这3天算是国家法定节假日，而其他几天则是相邻两个周末的调休。根据《北京市工资支付规定》，在法定休假日工作的，应当按照不低于日或者小时工资基数的300%支付加班工资；在周末休息日工作的，用人单位应当首先安排劳动者在同等时间补休，不能安排补休的，按照不低于日或者小时工资基数的200%支付加班工资。也就是说，初一、初二、初三这3天，加班费应按照日工资基数的3倍支付，其余4天应按照平时工资的2倍支付加班费。

据人力资源和社会保障部的规定，我国的制度计薪日为21.75天。日工资基数就是由职工个人的月薪与制度计薪日相除得来。以一名月薪8000元的员工为例，如果他在春节期间一直在岗工作的话，他这几天的加班费应为：初一至初三8000÷21.75×300%×3=3310元，除夕、初四至初六8000÷21.75×200%×4=2943元，合计6253元。这样算来，这名职工春节7天的加班费是他平时17倍的日工资。

(代丽丽)



返程

2月2日，旅客在南昌站排队检票进站。

当日，是正月初六，南昌铁路局迎来节后第一轮返程客流高峰，预计发送旅客90万人次。为“安全、有序、温馨”地服务旅客节后出行，南昌铁路局各主要车站加强车站通廊和站台的引导服务，在进站口开设应急快速进站通道，方便旅客进出站。摄影/新华社记者 宋振平

马来西亚沉船事故：仍有6人失踪

新华社消息 中国驻马来西亚大使黄惠康2月1日在沙巴州首府哥打基纳巴卢说，不会放弃搜救沙巴州沉船事件6名失踪者，敦促马方继续加强搜救行动，做好获救游客的医治工作，彻查沉船事件原因。

哥打基纳巴卢海事执法局局长阿齐兹当日表示，沉船事故已过去5天，“但我们仍然希望奇迹能够发生”。马方没有结束搜救的时间表，“事关重大，我们将继续全力搜救，明天搜救范围将进一步扩大”。

据马方消息，涉事船上有28名中国游客和3名船员，船只在接近环礁岛附近海域失事沉没，2名船员设法上岸求助，多名游客在1名船员帮助下连成一片，漂流待援。目前已有25名船上人员获救，仍有6

人失联。搜救力量正对其余失联人员展开救援。马来西亚海警局此前表示，海警局、海军和空军联合搜救力量正在400平方海里的海域内展开搜救行动，但受到大风浪天气影响。

◎这几天——

●2月2日

2月2日8时许，温州文成县百丈漈镇外大会村发生一起四间四层半民房坍塌事件，据统计共有两户9人被埋。经各方努力，截至当日20时，现场搜救出5人，均无生命体征。

●2月1日

2月1日16时30分，广西壮族自治区河池市金城江区河池镇大卢村黎屯路段发生一起交通事故，一辆越

野车与一辆大客车相撞，造成越野车上5人当场死亡。

●1月31日

1月31日14时16分，西藏那曲地区索县发生4.5级地震，震源深度5000米。当日18时28分，新疆乌鲁木齐市达坂城区也发生3.1级地震，震源深度4000米。

●1月30日

1月30日，全国铁路预计发送旅客744万人次，当日增开旅客列车201列，其

中跨铁路局长途旅客列车72列，铁路局管内旅客列车129列。

●1月29日

1月29日，浙江宁波雅戈尔动物园老虎咬死一男子。动物园发布公告，指该男子逃票翻墙进入老虎散放区。死者亲属认为，动物园管理有漏洞，“就算人是从后面翻进去的，也是动物园管理不当，不能给人翻进去的机会”。相关情况有关部门正在进一步调查核实中。

●1月28日

大年初一，假日旅游迎来开门红。经国家旅游局数据中心综合测算，28日全国旅游接待总人数6520万人次，同比增长14.7%；实现旅游收入760亿元，同比增长14.5%。

●1月27日

2017年除夕微信共收发微信红包142亿个，较去年同期增长75.7%，创下新高；腾讯旗下QQ平台各类电子红包累计参与用户数达3.42亿，同样创下新高。